ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΤΜΗΜΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ

ΜΑΘΗΜΑ: 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΕΞΑΜΗΝΟ Α΄

ΣΚΟΠΟΣ: Η εκτεταμένη και συστηματική παρουσίαση των μαθηματικών μεθόδων που χρησιμοποιούνται στην οικονομική επιστήμη καθώς και του τρόπου εφαρμογής τους κατά την ανάλυση των επιμέρους οικονομικών προβλημάτων, σύμφωνα με τους μηχανισμούς των σύγχρονων οικονομικών μαθηματικών ούτως ώστε στο τέλος του μαθήματος ο φοιτητής να έχει εφοδιαστεί με τα απαραίτητα τεχνικά εργαλεία και με την μεθοδολογική προσέγγιση για περαιτέρω μελέτη και ανάλυση κλάδων της οικονομικής επιστήμης.
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: Θεωρία των Συνόλων. Γραμμικές και μη γραμμικές συναρτήσεις. Γραφική απεικόνιση γραμμικών εξισώσεων. Λύση συστημάτων. Εφαρμογές στην οικονομία: Ζήτηση και προσφορά. Αντίστροφες συναρτήσεις. Δευτεροβάθμιες εξισώσεις. Παραγώγηση. Διαφορικός λογισμός. Ακρότατα. Μεγιστοποίηση και ελαχιστοποίηση οικονομικών συναρτήσεων. Συναρτήσεις Lagrange. Μέσα και οριακά μεγέθη. Ελαστικότητες. Γραμμικός προγραμματισμός.
Ο χαρακτήρας του μαθήματος είναι κατά βάση πρακτικός και συνδυάζεται με γραπτές ασκήσεις που παραδίδονται σε τακτές ημερομηνίες κατά τη διάρκεια του εξαμήνου που ορίζονται από τον διδάσκοντα ανάλογα με τη ροή του μαθήματος.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ: Ο συνολικός βαθμός του μαθήματος απαρτίζεται από  τον βαθμός της προόδου (20%) που θα πραγματοποιηθεί μετά από συνεννόηση με τους φοιτητές και του τελικού διαγωνίσματος σε όλη την ύλη (80%).
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: Τα προτεινόμενα  συγγράμματα είναι τα εξής:

	α. Μαθηματικά για τα Οικονομικά και τη Διοίκηση, Teresa Bradley, Εκδ. Κριτική, 2015, Αθήνα
β. Εφαρμοσμένα Μαθηματικά Διοικητικών και Οικονομικών Επιστημών, Λορεντζιάδης Παναγιώτης, Μπουρλάκης Κωνσταντινος, Εκδ. Εταιρεία αξιοποίησης  της περιουσίας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 2008. 

γ. Μαθηματικά Οικονομικών Επιστημών, Hoy, M., McKenna, C., Stengos, T., (επιμ. Κυρίτσης, Ι.), Εκδ. Δαρδάνος Γ και ΣΙΑ Ε.Ε., 2012.

δ. Μαθηματικά Οικονομικών και Διοικητικών Επιστημών 1, Φούντας Ε.Χ., Εκδ. Μαρκέλλα Ι. Βαρβαρήγου, 2012. 



