Bασικά βήματα για την συμπλήρωση των ερωτηματολογίων στο πλαίσιο του μαθήματος «Γεωγραφικό Συνθετικό Θέμα»



· Διεξοδικό διάβασμα του ερωτηματολογίου από όλους τους φοιτητές/ τις φοιτήτριες που συμμετέχουν στη συλλογή των στοιχείων.

· Όλα τα μέλη των Ομάδων Εργασίας θα πρέπει να εξοικειωθούν με το ερωτηματολόγιο προκειμένου να μπορούν να το συμπληρώσουν ευκολότερα  - μέσω της πρόσωπο-με-πρόσωπο συνέντευξης.

· Κάθε Ομάδα Εργασίας θα πρέπει να συμπληρώσει 25-30 ερωτηματολόγια.

· [bookmark: _GoBack]Τα ερωτηματολόγια θα δοθούν στον υπεύθυνο/ στην υπεύθυνη της κάθε Ομάδας Εργασίας το πρωί της ημέρας που θα γίνει η εκδρομή (πιθανότερη ημερομηνία η 14/4/2019 – ημέρα Τρίτη).

· Η διάρκεια της εκδρομής θα είναι 8.30 – 18.30 (υπό κανονικές συνθήκες).

· Κάθε υπεύθυνος/η της Ομάδας Εργασίας έχει την ευθύνη για την συμπλήρωση και την καταχώρηση των ερωτηματολογίων.

· Θα πρέπει να εξασφαλιστεί η παρουσία όλων των μελών των Ομάδων προκειμένου να εμπλακούν ει δυνατόν όλοι/ όλες στην συμπλήρωση των ερωτηματολογίων.

· Εκ μέρους κάθε Ομάδας Εργασίας θα πρέπει να δουλέψουν ένα ή δύο άτομα για την καταχώρηση των στοιχείων, καθώς η καταχώρηση των δεδομένων πρέπει να γίνει από λίγα άτομα – ώστε να καταχωρηθούν ομοιόμορφα και να περιοριστούν τα λάθη.

· Σε ερωτηματολόγια θα πρέπει να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις, ότι καταγράφεται πρέπει να είναι καθαρά γραμμένο και ευανάγνωστο – ώστε να γίνει σωστά η καταχώρηση των στοιχείων.

· Θα γίνουν μία ή δύο συναντήσεις στις οποίες θα ενημερωθείτε για τον τρόπο καταχώρησης των δεδομένων, καθώς επίσης για να εξοικειωθείτε με το αρχείο στο οποίο θα καταχωρήσετε τα στοιχεία.

 




 
