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ΧΑΡΟΚΟΠΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ -    Γραφείο ERASMUS  Δρ. Ε Ντυρίε 


1112 SMS - Κινητικότητα φοιτητών (Π-Μ-Δ) με σκοπό τις σπουδές από 1-06-2011 έως 30-09-2012 (ERS121) 

Ανακοινώσεις

Υποβολή Αίτησης - Δικαιολογητικά (προαναγγελία) (12-11-2010)
Χαίρετε !

Οι φοιτητές/τριες που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα ERASMUS κατά το έτος 2011/12, και ειδικότερα για τη δραστηριότητα SMS, θα πρέπει να καταθέσουν (ΚΑΤΑ ΤΟ 2ο ΜΙΣΟ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- κατά νέα, επικρατέστερη, εκτίμηση), μαζί με την Αίτηση - Δήλωση (η φόρμα θα καταχωρηθεί στα έγγραφα), ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ τα ακόλουθα δικαιολογητικά (μπορεί να προστεθούν άλλα ή.και διευκρινίσεις):
· 1. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ERASMUS ΣΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ- Συμπληρώνετε την φόρμα "ΕΞΩΦΥΛΛΟ του ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ" και την επεκτείνετε σύμφωνα με τις εκεί αναγραφόμενες οδηγίες.
· 2.α & β. "Motivation Letter ΄- Letter of Intent" - Συνοδευτική επιστολή όπου ο/η ενδιαφερόμενος/η παρουσιάζει τους λόγους για τους οποίους επιθυμεί να λάβει μέρος στο Πρόγραμμα. Στα ελλ. & στα αγγλ., και σε πρόσθετη ξένη γλώσσα αν η γλώσσα των μαθημάτων δεν θα είναι η αγγλική.
· 3.α & β. Βιογραφικό Σημείωμα - CV (Curriculum Vitae) Ελλ & Αγγλ. Ευρωπαϊκού τύπου - βλ. http://europass.oeek.gr
· 4. Αναλυτική βαθμολογία (ελλ. & αγγλ.) - η πιο πρόσφατη. (Και με πρόσθετα, συνημμένα, δικά σας σχόλια - αν επιθυμείτε Π.χ. ποια μαθήματα σκοπεύετε να δώσετε στην επικείμενη ή τρέχουσα εξεταστική.)
· 5. Βεβαίωση συμμετοχής στο Πρόγραμμα εκπαίδευσης χρηστών της Βιβλιοθήκης και Κέντρου Πληροφόρησης του ΧΑΡΟ.ΠΑ.
· 6. Φωτοαντίγραφο του Αστυνομικού Δελτίου Ταυτότητας (νέου τύπου - αλλιώς Διαβατηρίου)
· 7. Υπεύθυνη Δήλωση στην οποία ο/η ενδιαφερόμενος/η δηλώνει αν έχει ποτέ συμμετάσχει στο πρόγραμμα ERASMUS, και εάν ΝΑΙ, θα διευκρινίσει σε ποιά δραστηριότητα ή δράση, για πόσους μήνες, σε ποια χώρα και ποιο Φορέα Υποδοχής.
· 8. Δικαιολογητικά γλωσσομάθειας
· 9. Επιπλέον, στην ίδια τη φόρμα αίτησης - δήλωσης, ο-η ενδιαφερόμενος-η θα δηλώσει αν ενδιαφέρεται για τα EILC Εντατικά Γλωσσικά Μαθήματα ERASMUS βλ. ειδική ενότητα και τους ακόλουθους συνδέσμους:


http://ec.europa.eu/education/erasmus/doc902_en.htm


http://www.oapee.es/oapee/inicio/pap/erasmus/EILC.html
Η φόρμα "ΑΙΤΗΣΗ - ΔΗΛΩΣΗ", και οι άλλες φόρμες που αναφέρονται παραπάνω θα καταχωρηθούν στα ΈΓΓΡΑΦΑ. Θα υπάρξει σχετική ανακοίνωση. Μπορείτε να συμβουλευθείτε την πληροφόρηση των προηγούμενων ετών.

Λεωφ. Ελ. Βενιζέλου, 70   GR-176 71 ΚΑΛΛΙΘΕΑ
 (Κεντρικό  κτίριο - Κτ. Α΄, 1ος όροφος, Γραφείο 1.08) τηλ.: 210 9549 330   edurie@hua.gr                       16-11-2010 / 18-11-2010
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