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PREPARATORY VISIT ERASMUS 2010/11
Ανάρτηση της Εθνικής Πρόσκλησης Υποβολής Προτάσεων για Προπαρασκευαστικές Επισκέψεις ERASMUS στον ιστότοπο της ΕΜ LLP/ERASMUS – IKY :
http://www.iky.gr/IKY/portal/gr/default/CMSGRWindow?action=2&uri=/gr/socrates/pv/pv.html
Η δράση έχει ως κύριο στόχο να βοηθήσει τα  Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης να δημιουργήσουν επαφές με δυνητικούς εταίρους αποσκοπώντας:
- Στη σύναψη νέων διμερών συμφωνιών (όχι ανανεώσεων) σχετικά με την κινητικότητα των φοιτητών και/ή του διδακτικού και λοιπού προσωπικού,
- Στη δημιουργία Εντατικών Προγραμμάτων Erasmus,
- Στην τοποθέτηση φοιτητών Erasmus για πρακτική άσκηση,
- Στη δημιουργία δικτύων Erasmus,
- Στη δημιουργία πολυμερών σχεδίων Erasmus,
- Στη δημιουργία συνοδευτικών μέτρων Erasmus.

-Οι Όμιλοι τοποθέτησης φοιτητών για πρακτική άσκηση Erasmus μπορούν να χρησιμοποιούν προπαρασκευαστικές επισκέψεις για να οργανώνουν τοποθετήσεις φοιτητών για πρακτική άσκηση Erasmus.

“Η προπαρασκευαστική επίσκεψη μπορεί να πραγματοποιηθεί κατά την περίοδο από 15/9/2010 έως 30/01/2011 και η διάρκεια της μπορεί να είναι από 1 έως 5 ημέρες κατ’ ανώτατο όριο.
 

Για να είναι ένας φορέας επιλέξιμος πρέπει να πραγματοποιήσει προπαρασκευαστική επίσκεψη  σε φορέα, με τον οποίο δεν προϋπάρχει συνεργασία στο πλαίσιο του Erasmus. 
 


Οι ενδιαφερόμενοι φορείς καλούνται να υποβάλουν τις αιτήσεις τους προς την Εθνική Μονάδα – Ι.Κ.Υ. τουλάχιστον 1 μήνα πριν την προγραμματισμένη έναρξη της προπαρασκευαστικής επίσκεψης/σεμιναρίου εξεύρεσης εταίρων. Στην περίπτωση των σεμιναρίων εξεύρεσης εταίρων (contact seminars) ενδέχεται η ημερομηνία εγγραφής που θέτει η διοργανώτρια Εθνική Μονάδα να καθιστά αναγκαία τη μεσολάβηση μεγαλύτερου του 1 μηνός χρονικού διαστήματος μεταξύ της υποβολής της  αίτησης και της ημερομηνία διεξαγωγής του σεμιναρίου (contact seminar). 

Συνεπώς, ειδικά για τα σεμινάρια εξεύρεσης εταίρων (contact seminars) η ημερομηνία υποβολής της αίτησης θα ανακοινώνεται στο site του ΙΚΥ, μαζί με την ανακοίνωση διεξαγωγής του σεμιναρίου. 
 

Η συμπλήρωση των αιτήσεων θα γίνεται υποχρεωτικά με τη χρήση e-form, η οποία δημοσιεύεται στον ακόλουθο σύνδεσμο:
http://www.iky.gr/IKY/portal/gr/default/CMSGRWindow?action=2&uri=/gr/socrates/pv/pv.html “
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